

# “让国家有国家的样子”

## ——直击韩国大选投票

新华社记者 陆睿 耿学鹏

5月9日，阴雨笼罩着韩国首都首尔，但没有阻挡韩国选民前往各个投票站的脚步。

在首尔清云孝子洞第一投票站，不同职业、不同年龄的选民陆续抵达，有领着孩子的年轻夫妇，也有坐着轮椅的残疾人。人们排队登记身份、领取选票、进入投票亭填写、把装有投票纸的信封塞入投票箱……

投票站内气氛安静严肃，除了一旁的媒体记者出镜解说外，几乎听不到其他交谈的声音。

3月10日，前总统朴槿惠被弹劾罢免，韩国必须在60天内举行总统选举，这是韩国首次在春季举行总统选举，被称作“玫瑰大选”。

这也是韩国1987年改宪以来首次在总统缺位状况下进行的总统选举，因此新当选总统将在选举委员会正式确认后，立即获得职权。

采访中，记者明显感受到这次选举组织方面的严格和谨慎。工作人员告知记者不要询问选民投票给谁，也不要在报道中出现受访者的姓名，以尽可能保障投票不受外界因素干扰。

“提振经济、改善百姓生活当然是第一位的，其次是保障国家安全和建立着眼于为后代服务的政治体系。”一位58岁的女性选民对新新华社记者说。

“最希望下届政府优先处理的课题毫无疑问是经济。”一名27岁的女性选民说，现在韩国人的生活太艰难了，尤其是朴槿惠执政时期，青年失业率居高不下，不少老人还得为生计发愁。

一位27岁的男性选民表示，他对下届政府没有抱过多奢望，只希望比前任做得好一些，他把票投给了他认为竞选纲领可行性最强且最有可能兑现承诺的候选人。

一位曾经给朴槿惠投过票的70岁的退休老人说，“上次选举中，我对朴槿惠满怀期待，

没想到后来的事情如此令人失望。我这次还是投给了保守阵营候选人，但真心希望新总统能解开乱局”。

由于此前发生的朴槿惠弹劾风波以及“亲信干政”事件，不少韩国选民说，他们本次选举中衡量候选人的最重要标准是“道德品质”。

“排在第一位的是正直，其次才是努力。只有具备这两点才能获得国民的认可。”一位花甲老人说。此外，“价值观正确”“具备领导力”“热爱国家和国民”等也是选民的重要考虑因素。

大选前一天，韩国中央选举管理委员会委员长金龙德在对国民讲话中承诺，要让选举结果“干干净净”，对投票和开票过程实行透明化管理，让大选结果如实反映国民意愿。

为了在计票过程中减少失误，此次大选把选票分类机的速度从每分钟310张调整到190张，同时降低了点票机的操作速度，防止开票过程中舞弊。

投票站内平静有序，投票站外却仍然蔓延着紧张的选战氛围，激烈的拉票大战甚至会延续到投票截止的前一刻。

本届选举共有15名候选人登记，两人在最后阶段宣布放弃。选举最大热门为共同民主党候选人文在寅，国民之党候选人安哲秀和自由韩国党候选人洪准杓也有机会。

与上届不同，本次大选中，候选人获准在投票日当天以电话、短信和社交媒体等非现场宣传的方式继续向选民拉票。记者就接到了同一名候选人的三四次电话宣传。

阴雨中，人群依然持续涌入党投票站。“要让国家有国家的样子，让国民团结一心、开拓进取，让各年龄层都能过上富足的生活。”一名投票完毕走出投票站的老者说。

## 韩国第19届总统选举开始投票

**韩国第19届总统选举的投票时间**  
**当地时间5月9日6时至20时**  
 遴选民必须持身份证件到居住地所属的指定选区进行投票  
 13964个投票站遍布全国

**主要角逐者有5人**

**2人最后阶段宣布弃选**

**在民调机构造谣幕后一次民调中，是最热门候选人**

新华社记者 崔明 摄影

## 日本冲绳县南部海域发生6.4级地震

新华社东京5月9日电（记者沈红辉）据日本气象厅消息，当地时间9日上午10时54分（北京时间9时54分），日本冲绳县南部海域发生6.4级地震。本次地震不会引发海啸。

地震震中位于冲绳县南部宫古岛附近海域，距冲绳县本岛约300公里，震源深度

约10公里。宫古岛有震感。

日本气象厅说，此次地震可能引发震源附近沿岸地区海面波动，但不会造成破坏性灾害。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上，这是全球地震最多的地震带。

## 华盛顿举行“欧洲胜利日”纪念活动



5月8日，在美国首都华盛顿，二战老兵向纪念碑敬献花环。

当日是第二次世界大战“欧洲胜利日”，美国华盛顿二战纪念碑前举行活动，纪念二战胜利72周年。

新华社发

## 索马里首都发生汽车爆炸袭击致5人死亡

新华社内罗比5月8日电（记者卢朵宝 金正）索马里首都摩加迪沙8日发生一起汽车爆炸袭击事件，造成5人死亡，其中包括一名索马里政府军高级指挥官。

索马里警方告诉新华社记者，当天一辆装满炸药的汽车撞到摩加迪沙的一家意大利餐馆爆炸，造成5人死亡、10人受伤。伤者已被送往附近医院救治，因部分伤者伤势较重，死亡人数可能还会上升。

现场目击者福齐亚·阿卜迪说：“我们听到来自餐馆方向巨大的爆炸声，感觉整个地

面都在震动。”

爆炸发生地的意大利餐馆离移民局不远，平日生意繁忙，当地商人、议员及政府官员经常在此就餐。

索马里“青年党”已宣布制造了这次袭击。索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织，近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。为彻底铲除“青年党”，索马里安全部队和非盟军队展开了一系列军事行动。

## 地中海两起沉船事故致245名难民失踪或遇难

新华社日内瓦5月8日电（记者张淼施建国）联合国难民署发言人8日向新华社记者证实，近日在地中海发生两起难民船沉没事故，船上共有302名难民，仅有57人获救，其他245人失踪或已遇难。

难民署发言人塞西尔·普伊说，5日晚，一艘搭载132名难民的船在地中海国际海域沉没，除50人获救被送往意大利西西里岛外，其余82名包括妇女和儿童在内的难民

恐怕已经遇难；7日，一艘搭载170名难民的船在利比亚附近海域沉没，其中163人或溺水身亡或登记为失踪。

联合国难民署统计数据显示，2016年有超过30万名难民取道地中海登陆意大利或希腊，至少5000人在偷渡过程中死亡。今年以来，已有大约2万名难民经地中海前往意大利，约有520人在途中遭遇不测。